

# 青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报



青海日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1

第26415期

今日4版

2024年2月15日 星期四 农历甲辰年正月初六

本报记者 郑思哲 通讯员 青组

进入冬季,一连串的工作让海东市化隆回族自治县什字镇哇尔江村驻村第一书记李有方无法闲下来。自2023年6月驻村以来,通过李有方及驻村工作队的不断努力,哇尔江村“人居环境脏乱差”问题得到整治,整体面貌焕然一新。

2023年,1万余名驻村第一书记和

## 握好驻村“接力棒” 跑好振兴“接力赛”

工作队员积极投身我省乡村振兴主战场,在宣传党的政策、建强村党组织、推动强村富民、提高治理水平、为民办事服务方面切实发挥作用,用自己的辛苦指数换取群众的幸福指数。

优中选强  
锻造乡村振兴“硬核”队伍

责任心强、执行力强,是我省选派

驻村干部的标准之一。为此,先后出台《青海省驻村第一书记和工作队选派管理办法》等政策文件,各级派出单位依据选派条件和推荐申报程序进行初审、提出人选,同级党委组织部会同农办和政府农业农村、乡村振兴部门备案审核,严把政治关、品行关、能力关、作风关、廉洁关,为高效推进驻村帮扶工作提供人才支撑和组织保障。(下转第二版)

## 新春走基层

### 春耕,播撒重建家园的“希望”



发放现场。

本报记者 李庆玲 通讯员 石延寿

“隆隆隆隆……”春耕机声打破了乡村宁静。2月13日,农历正月初四,高原新春年味正浓。在海东市民和回族土族自治县官亭镇河沿村,当地村民抢抓当前晴好天气,走进田间地头开犁耕播,开启春耕生产的第一犁,拉开青海春耕生产的序幕。

地处黄河北岸的官亭镇河沿村历来是民和县乃至青海春耕最早的地方。2023年底,虽然一场突如其来的地震使村民家园严重受损,但春耕催发重建家园的脚步,村民们已逐渐走出地震的阴霾。

这天清晨,河沿村村民张文才按捺不住内心的急切,早早把播种机的犁头插进松软的土壤中,播下了新一年的希望。在张文才的田地里,一家

人施肥、播种、整地,忙得热火朝天。“我家种了3亩耕地(1亩≈0.0667公顷),这两天回家过年,刚好赶上春耕生产。庄稼种上后,我就出去打工挣钱,回来继续重建我们的家园。”张文才说。

不误农时保春耕,农忙身影催生了春暖大地后的勃勃生机。据了解,民和县2024年计划春播面积4.42万亩,其中小麦0.71万亩、玉米2万亩、马铃薯0.7万亩,油料、蔬菜、中药材、豆类及其他作物1.012万亩,计划推广玉米大豆套种0.33万亩。

据民和县农技服务中心主任邓锋震介绍,为确保2024年春耕工作顺利开展,民和县及早抓好春耕生产。目前,已调运储备各类肥料2000万公斤,供应农膜234.5万公斤,调运储备各类种子291.78万公斤,农户自留串换种



通讯员 石延寿 摄

子1358万公斤,调运储备农药0.6万公斤,不足部分正在联系调运中,可以满足全县春耕特别是受灾地区春耕农资需求。

“民和县春耕生产自黄河岸边的官亭镇中川乡自南向北已经拉开序幕,为克服地震对春耕造成的不利因素,已给受灾农户免费提供各类种子5.1万公斤、肥料3万公斤,确保受灾群众不误农事。”邓锋震说。

“快到春耕时间了,正盘算着购买化肥农资的事情,你们就给我们这些受灾的残疾人送来了化肥、喷雾器、播种机器,感谢党和政府的好政策!”春节前,在官亭镇三川文化广场,受灾残疾人困难家庭救灾春耕农资发放现场,领到免费农资的群众高兴地说。

记者了解到,为确保春耕生产有

序开展,海东市、民和县两级残联党组织认真落实春耕播种工作部署,积极争取残疾人事业发展补助资金14.25万元,海东市残联配套4.05万元,把党和政府的关心关爱送到受灾残疾人困难家庭的心坎上。

海东市和民和县残联先后在官亭镇三川文化广场、中川乡清二村举行救灾农资发放仪式。现场,工作人员逐人核对信息,点名发放农资,整个发放工作有条不紊、高效有序。

“我们对官亭镇和中川乡受灾残疾人困难家庭的劳动力开展农业实用技能培训,并为每户免费发放3袋二铵、2袋尿素、1台背负式电动喷雾器、1台滚动式播种器,大力支持受灾残疾人困难家庭春耕播种。”民和县残联党组书记、理事长马孝龙介绍。

(下转第二版)

## 锦绣中国年

### 社火“耍”起来 年味“浓”起来

### 冰天雪地冬游热

## 青海乡村产业不断壮大

本报讯(记者 王臻)记者从近日召开的全省农业农村工作会议上了解到,青海坚持绿色长远发展,围绕打造绿色有机农畜产品输出地,推进农牧业品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,截至目前,全省绿色食品、有机农产品和地理标志农产品达1115个,有机草原监测面积突破1.5亿亩(0.1亿公顷),66种农畜产品入驻国家地理标志农产品展示体验馆,乡村产业不断壮大。

持续强化主体培育,2023年新建1

个国家级产业园、1个国家级优势特色产业产业集群和3个农业产业强镇,新认定10个省级农牧业产业化联合体,全省农民专业合作社、家庭农场分别超过1.7万个和2万个,农业社会化服务组织达621个。并在16个大中城市及援青省市建立青海特色农畜产品专供基地、体验馆及窗口26家,建成“青海馆”“茶马互市”产业链数字化等线上交易平台,全年输出大宗绿色有机农畜产品价值168.2亿元。

## 青海下达2024年中央重点生态保护修复治理资金3.60亿元

本报讯(记者 郭舰)日前,青海省财政厅下达2024年中央重点生态保护修复治理资金3.60亿元,支持青藏高原生态屏障区东部湟水流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程(以下简称湟水山水工程)建设。此次支持的24个分项目中,下达西宁市2.36亿元、实施16个项目,下达海东市0.88亿元、实施项目7个,下达海北藏族自治州

0.36亿元、实施项目1个。省财政厅表示,将进一步加强资金监管,督促各相关地区和部门按照项目年度实施计划规范使用资金,加快项目实施及资金执行进度,确保按期完成年度工程建设各项任务目标。同时,配合相关行业主管部门指导各相关地区和部门提前开展工程建设前期谋划工作,为全面完成项目建设打好坚实基础。

## 青海人文纪录片《我们向上而行》在央视首播

本报讯(记者 倪晓颖)2月15日,青海人文纪录片《我们向上而行》在中央广播电视总台纪录片频道(CCTV-9)首播,并一直延续到2月19日,每天19时22分播出。该片是青海省广播电视和网络视听精品创作重点扶持项目,由青海省广播电视台策划出品,中国电视剧制作中心有限责任公司承制。

人文纪录片《我们向上而行》共5集,每集25分钟。该片以“初心使命,向上而行”为主题,用十组人物故事,洞见青海发展,围绕习近平总书记为青海擘画的宏伟蓝图,讲述跃动在青海生态文明高地、产业“四地”建设和乡村振兴上每一个“向上而行”的身影,传递“建设新青海、向上而行”的精神能量和榜样力量。

## 青海17名运动员参加“十四冬”雪上项目决赛

本报乌兰察布讯(记者 张慧慧 魏慧敏)2月14日,第十四届全国冬季运动会越野滑雪公开组男子双追逐(15公里传统技术+15公里自由技术)比赛在内蒙古自治区乌兰察布市凉城县滑雪场举行,青海运动员杨敬寿、马伟、王宗耀参加比赛。

随着裁判员一声令下,运动员争相出发,一道道快如闪电,你追我赶,奋力拼搏的身影,在蜿蜒的雪道上飞驰。青海运动员马伟在赛后接受采访时说:“这是我们第一次参加全国冬季运动会,很开心能够来自全国各地的高水平运动员同场竞技,在接下来的比赛中,我们会再接再厉,争取获得理想成绩。”

按照赛事组委会安排,“十四冬”乌兰察布凉城县赛区在2月14日至2月26日举办越野滑雪、冬季两项、单板滑雪障碍追逐、自由式滑雪障碍追逐4个项目的比赛,青海自主培养的17名运动

员将在越野滑雪、冬季两项、单板滑雪障碍追逐比赛中相继亮相。其中,8人取得越野滑雪决赛资格,8人取得冬季两项决赛资格,1人取得单板滑雪障碍追逐决赛资格。

近年来,青海积极响应国家冰雪运动“南展西扩东进”战略和“带动三亿人参与冰雪运动”的号召,立足省情实际和高原特有资源禀赋,以竞技冰雪为龙头,以全民参与为依托,2019年独立组建越野滑雪、冰壶和冬季两项、滑雪登山队伍,实现了青海竞技体育冬季项目从无到有的历史性突破。

“今年是我省首次组团参加全国冬季运动会,凉城县赛区的比赛多是耐力性项目,对运动员体能要求比较高。目前他们的状态良好,希望在接下来的团体比赛、接力等项目上有更加精彩表现。”青海省冬季项目和户外运动管理中心副主任马国良说。

## 孝老爱亲传佳话 崇德向善树新风

本报记者 魏爽

千家万户团圆日,正是亲情浓浓时。从“忠厚传家久,诗书继世长”到长幼有序、敬老孝亲,从勤劳持家到节俭兴家……春节期间,记者走基层、访家庭、看风貌,探寻一个个普通家庭孝亲敬老的暖心故事。

### 子孙齐贺寿 相亲相爱合家欢

“你看,老爷爷、老太太都90岁了,还精神得很。他们的子女都快70岁了,也很孝顺。”家住西宁市城北区马坊办事处马坊东社区的高志全一家是一个四代同堂的大家庭,对于老两口子孙的孝顺,在社区居民中是有口皆碑。

这个幸福的大家庭由10个小家庭组成,年纪最大的已经90岁,最小的只有5岁,一家子上下加起来共有26口人。

2月10日,大年初一,一大家子分别从河北、山东等地聚到一起,只为给父母过90岁大寿,一家人吃上一顿团圆饭。

“祝爸爸、妈妈健康长寿,福如东海……”祝寿现场,孩子们端上生日蛋糕,老人许下心愿,儿媳、女婿们纷纷献上寿桃,大家共同祝福两位老人健康长寿。有些子孙远在外地没能赶回来给老人祝寿,就通过视频送上祝福。欢聚时刻,大儿子高波讲述着幸福大家庭纷纷抢着孝敬老人的孝老爱



“五星级文明户”高志全四世同堂大家庭。

本报记者 魏爽 摄

亲故事,大家在欢声笑语中感叹时光荏苒、岁月如梭。

这些年,高志全老两口在五个子女的悉心照顾下,身体硬朗,生活还能够自理。由于大儿子、四儿子居住在外地,不能时刻陪伴在老人身边,轮流照顾父亲的任务就落在其他三个子女的身上,但是两个儿子逢年过节一有空就回来嘘寒问暖、关怀备至。他们兄妹五人相亲相爱,用爱和真情传承着孝老爱亲的好家风。

“家有一老,如有一宝。每个人都

有老去的一天,我们今天要做的,既是我们应该做到的,同时也是为下一辈作出了榜样和表率。”高志全的儿子高杰说。

### 传承好家风 家和万事兴

“全国五好家庭”、西宁市城南区南滩街道新青社区党委书记蒋晓芸家是一个平凡而又幸福的6口之家。提起蒋晓芸,认识她的人都会流露出羡慕的眼神,因为她不仅是居民心中暖

(下转第二版)